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Актуальність. 

Норми адміністративного права 
наділяють правосуб’єктністю широке 
коло суб’єктів адміністративно-пра-
вових відносин, правове становище 
яких у сфері публічного управління 
визначається характером і обсягом по-
вноважень. Характерною особливістю 
адміністративно-правових відносин є 
те, що по-перше, вони мають публіч-
но-правовий характер, по-друге, одні-
єю із сторін таких відносин є  суб’єкт 
владних повноважень, по-третє, один 
із  суб’єктів має владні повноваження 
щодо іншого учасника цих відносин. 

Реалії сучасного етапу розвитку 
українського суспільства свідчать, 
що активними учасника адміністра-
тивно-правових відносин є суб’єк-
ти публічної адміністрації. Термін 
«суб’єкти публічної адміністрації» 
не є новиною для адміністративного 
права. Питання суб’єктів публічної 
адміністрації досліджувалися бага-
тьма  відомими  науковцями, серед 
яких  варто відзначити В. Авер’яно-
ва, В. Бевзенка, М. Беньо, М. Вільгу-
шинського, В. Галунька, Т. Карабін,  
Т. Коломоєць, В. Колпакова, В. Ку-
рила, Р.  Мельника, С. Стеценка та 
інших. Однак неоднозначні підходи 
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до широкого кола суб’єктів публічної 
адміністрації задіяних в реалізації 
(виконанні) положень Конституції та 
законів України у сфері публічного 
управління, обумовлюють актуаль-
ність цього дослідження.

Мета статті полягає у з’ясу-
ванні кола  суб’єктів публічної адмі-
ністрації як  обов’язкових учасників 
адміністративних правовідносин.

Результати. 

Аналіз вітчизняної спеціальної лі-
тератури показує, що на сьогодні най-
більш уживаною категорією в науці 
адміністративного права є так звана 
категорія «публічна адміністрація», 
яка представлена численними суб’єк-
тами. Термін «публічна адміністра-
ція» законодавцем не визначено, але п. 
17 ч. 1 ст. 4 Кодексу адміністративного 
судочинства України визначає понят-
тя «публічна служба»  як діяльність 
на державних політичних посадах, у 
державних колегіальних органах, про-
фесійна діяльність суддів, прокуро-
рів, військова служба, альтернативна 
(невійськова) служба, інша державна 
служба, патронатна служба в держав-
них органах, служба в органах влади 
Автономної Республіки Крим, орга-
нах місцевого самоврядування [1].

Ураховуючи, що суб’єкти публіч-
ної адміністрації мають  різноманіт-
ний адміністративно-правовий ста-
тус, наразі підлягає з’ясуванню низка 
питань, пов’язаних із правовим ста-
тусом суб’єктів публічної адміністра-
ції як обов’язкових учасників адміні-
стративних правовідносин.

Крім визначеності та ясності, 
будь-яка термінологія, в тому числі і 
юридична, повинна мати своє призна-
чення, бути корисною для наукового 
використання (у процесі теоретич-

ного дослідження) та (або) практики. 
Для цього поняття повинні відобра-
жати суттєві властивості й зв’язки 
явищ матеріального світу. Відпо-
відно, якщо розуміти під поняттям 
«публічна адміністрація» лише ті ор-
гани, що здійснюють виконавчо-роз-
порядчі повноваження на місцевому 
рівні, то стає незрозуміло, чим зміст 
їхньої діяльності відрізняється від та-
ких самих органів, що здійснюють ту 
саму діяльність на рівні центральних 
органів виконавчої влади. Адже фор-
ми, методи, інструменти їхньої діяль-
ності ті самі, відрізняються тільки 
територіальним аспектом [2, с. 165].

Водночас нинішній розвиток су-
спільства дає підстави стверджувати, 
що процеси, які нині відбувають-
ся в Україні, впливають не лише на  
управлінські  відносини,  а  й  на  всі  
елементи  механізму  державної  вла-
ди [3, с. 153]. 

У такому випадку зростає роль 
публічної адміністрації, яка в залеж-
ності від функційних повноважень 
покликана здійснювати  зафіксовані у 
нормативних актах завдання  та цілі. 
Звідси, при характеристиці суб’єкта 
адміністративно-правових відносин 
слід урахувати статус суб’єктів таких 
відносин,  правоздатність та дієздат-
ність особи визнану законом, галу-
зеву належність, оскільки  комплекс 
прав і обов’язків суб’єкта адміністра-
тивних правовідносин у різних галу-
зях управління наділений різними за 
змістом і обсягом адміністративними 
повноваженнями, тому кожен суб’єкт 
адміністративно-правових відносин 
повинен характеризуватися колом ха-
рактерних ознак.

Характерною ознакою суб’єкта 
публічної адміністрації як учасника  
адміністративно-правових відносин 
є:обов’язкова  участь у цих відно-
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синах суб’єкта, який наділений пу-
блічно-владними повноваженнями; 
підпорядкованість одного суб’єкта 
публічно-владних повноважень, ін-
шому  – суб’єкту публічно-владних 
повноважень;домінування в адміні-
стративно-правових відносинах пу-
блічного інтересу; адміністративна 
правосуб’єктність, яка виступає як 
галузева категорія.

Поряд з цим, в адміністратив-
но-правовій науці існують різні ви-
значення поняття «публічна  адмі-
ністрація». Наприклад,  польський 
вчений М. Беньо термін «публічна 
адміністрація» визначає як сукуп-
ність організаційних дій, діяльності 
та заходів, які виконуються різними 
суб’єктами, органами та інституція-
ми на основі закону та у межах визна-
чених законом форм для досягнення 
публічного інтересу [4, с. 10]. 

Не вдаючись до широкого кола на-
укових думок щодо  терміну «публіч-
на  адміністрація», який тлумачать як 
в широкому, так і вузькому розумінні, 
варто зазначити, що в законодавстві 
під поняттям «суб’єкт владних по-
вноважень»  розуміється  орган дер-
жавної влади, орган місцевого само-
врядування, їх посадова чи службова 
особа, інший суб’єкт при здійсненні 
ними публічно-владних управлін-
ських функцій на підставі законодав-
ства, в тому числі на виконання деле-
гованих повноважень[1].

Незважаючи на стислий перелік 
суб’єктів публічної адміністрації  на-
даних у нормативному акті, наведене 
свідчить, що по-перше,  до їх кола 
залучені суб’єкти, які наділені різни-
ми за змістом і обсягом адміністра-
тивними повноваженнями, по-друге,  
вони є задіяні в реалізації публічно-
го управління, по-третє, вони  є  ви-
разниками волі держави.  У питанні 

делегованих повноважень зазначимо, 
що делегування повноважень у сфе-
рі діяльності  вказаних органів, має 
ґрунтуватися на засадах законності, 
доцільності, добровільності та під-
контрольності суб’єктів реалізації 
делегованих повноважень. У Законі 
України «Про місцеве самоврядуван-
ня в Україні» делеговані повноважен-
ня визначаються як повноваження 
органів виконавчої влади, надані ор-
ганам місцевого самоврядування за-
коном, а також повноваження органів 
місцевого самоврядування, які пере-
даються відповідним місцевим дер-
жавним адміністраціям за рішенням 
районних, обласних рад [5].

Отже, сучасне публічне управ-
ління здійснюється у різноманітних 
формах широким колом уповноваже-
них суб’єктів адміністративно-право-
вих відносин, одним із обов’язкових 
учасників яких є суб’єкти публічної 
адміністрації,яких норми адміні-
стративного права наділять правами  
та обов’язками  у сфері публічного 
управління. 

Зважуючи на вищезазначені мірку-
вання, можна дати визначення адміні-
стративно-правового статусу суб’єкта 
публічної адміністрації,  який слід 
розуміти як сукупність суб’єктивних 
прав, обов’язків та відповідальності 
суб’єкта публічної адміністрації (ор-
ганів публічної влади, їх посадових 
осіб) інших суб’єктів при здійсненні 
ними владних управлінських  повно-
важень, зокрема й на виконання де-
легованих повноважень, закріплених 
нормами адміністративного права.

В українському адміністративно-
му праві існують різні класифікації 
суб’єктів публічної адміністрації. Зна-
чна кількість суб’єктів публічної ад-
міністрації обумовлена поширеністю 
та всепроникаючим характером адмі-
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ністративно-правових відносин, без 
яких не здійснюється публічна влада в 
державі, не реалізуються суб’єктивні 
права приватних осіб [6, с. 121].

Незважаючи на приблизний пе-
релік суб’єктів закріплених в нор-
мах статей КАС України та значної 
кількості наукових думок щодо ви-
значення кола  суб’єктів публічної 
адміністрації,основним критерієм 
зарахування до суб’єктів владних 
повноважень М.Й. Вільгушинський 
вважає наявність заснованої на нор-
мах публічного права можливості 
суб’єктів публічної влади видавати 
юридичні акти та вчиняти дії, спря-
мовані на забезпечення реалізації пу-
блічного інтересу [7, с. 13].

Водночас владні управлінські 
функції суб’єктів адміністратив-
но-правових відносин є різними. До 
того ж владні управлінські функції в 
системі державного управління здій-
снюють – державні органи (органи 
виконавчої влади), в муніципальному 
управлінні  – органи місцевого само-
врядування. Муніципальна влада не є 
державною, а органи місцевого само-
врядування не належать до системи 
органів державної влади. У питанні 
володіння окремими управлінськи-
ми функціями в системі державного 
управління, наприклад,фізичними 
особами, об’єктом управлінського 
впливу виступає вузьке коло специ-
фічних відносин і на яких у випадках, 
передбачених законом, покладаєть-
ся виконання суспільно-державних 
обов’язків. Як приклад, згідно зі ст. 
13 Закону України «Про участь гро-
мадян в охороні громадського по-
рядку і державного кордон», члени 
громадських формувань з охорони 
громадського порядку і державного 
кордону під час виконання обов’яз-
ків з охорони громадського порядку 

і державного кордону мають право 
доставляти до органів Національної 
поліції, в підрозділи Державної при-
кордонної служби України, штаб гро-
мадського формування з охорони гро-
мадського порядку або громадський 
пункт охорони порядку, приміщення 
виконавчого органу селищної, сіль-
ської ради осіб, які вчинили адміні-
стративне правопорушення, з метою 
його припинення, якщо вичерпано 
інші заходи впливу, встановлення 
особи порушника, складення прото-
колу про адміністративне правопору-
шення у разі неможливості скласти 
його на місті вчинення правопору-
шення, якщо складення протоколу є 
обов’язковим [8].

Враховуючи природу адміністра-
тивно-правових відносин, за злісну 
непокору законному розпорядженню 
чи вимозі військовослужбовця або 
працівника Державної прикордонної 
служби України під час виконання 
ним службових обов’язків, пов’язаних 
з охороною державного кордону, суве-
ренних прав України в її виключній 
(морській) економічній зоні чи здійс-
ненням прикордонного контролю в 
пунктах пропуску (пунктах контролю) 
через державний кордон України або 
контрольних пунктах в’їзду-виїзду, 
або члена громадського формування з 
охорони громадського порядку і дер-
жавного кордону, який бере участь в 
охороні державного кордону України, 
згідно зі ст. 185-10 КУпАП, винні осо-
би притягуються до адміністративної 
відповідальності [9].

Цей конкретний приклад свід-
чить, що владний характер повнова-
жень члена громадського формуван-
ня допомагає здійснювати вплив на 
інших осіб з метою охорони громад-
ського порядку і державного кордону, 
а вказані  нормативно-правові акти 
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наділяють приватних осіб частиною 
прав та обов’язків (у процесі реа-
лізації прав і виконання обов’язків,  
громадяни як учасники громадських 
формувань з охорони громадського 
порядку і державного кордону наді-
лені владними повноваженнями), які 
покладені на посадових осіб. У дано-
му випадку при реалізації таких прав 
і виконанні обов’язків  фізичні особи 
здійснюють публічне управління.

Наведене є свідченням,  що ко-
жен орган виконавчої влади,  діючи 
від імені та за дорученням держави, 
має певний правовий статус, є носі-
єм владно-управлінського  характе-
ру, реалізація яких забезпечує йому 
досягнення мети виконавчо-розпо-
рядчої діяльності. Тому органи дер-
жавної виконавчої влади наділяються 
необхідною оперативною  самостій-
ністю, що виражається в їх компе-
тенції – предметах відання, правах, 
обов’язках, територіальних межах 
діяльності кожного окремого органу  
[10, с. 73].

З погляду правової характеристики, 
залежно від рівня повноважень суб’єк-
тів публічної адміністрації,  їхня ді-
яльність може розрізнятися за такими 
основними функціями: виконавчою, 
організаційною, регулятивною, екс-
пертною, оціночною, профілактичною, 
адміністративно-правовою, захисною,  
охоронною тощо. Саме у функціях без-
посередньо виражається владно-орга-
нізуюча сутність публічної адміністра-
ції, яка утворюється  для здійснення 
публічної влади  і має на меті задово-
лення публічного інтересу.

Отже, категорія «публічна адміні-
страція» є складним системним утво-
ренням, в межах якого задіяна велика 
кількість різноманітних суб’єктів пу-
блічного  і приватного права, задія-
них в публічному управлінні.

Висновки і перспективи. 

Ураховуючи викладені вище мір-
кування, можна дійти висновку, що 
одну із численних груп суб’єктів 
публічної адміністрації складають 
органи виконавчої влади, основним 
змістом діяльності яких є здійснення 
державного управління. Саме на ці 
органи покладено основні завдання 
з виконання приписів держави. Зміст 
і обсяг повноважень цих суб’єктів 
публічної адміністрації відрізняє їх 
від інших суб’єктів адміністратив-
но-правових відносин. При цьому ре-
алізація владно-управлінських функ-
цій державного управління залежить 
від рівня повноважень, що  зумовлює 
вибір форм та методів їх діяльності. 

Крім органів виконавчої влади,пу-
блічне управління  може здійснюватися 
широким колом уповноважених суб’єк-
тів публічної адміністрації, які наділені 
різними за змістом і обсягом адміністра-
тивними повноваженнями. Поряд із ор-
ганами виконавчої влади в публічному 
управлінні, задіяні й інші суб’єкти, які 
організаційно не входять до системи ор-
ганів виконавчої влади,юридичні особи 
публічного та приватного права, а також 
окремі фізичні особи.
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Summary. The article is devoted to the modern understanding of the essence and content 

of the subjects of public administration. Through the prism of regulatory regulation, the author 
comes to the conclusion that in the implementation of public administration involved a wide 
range of authorized public administration subjects, which are endowed with different content 
and scope of administrative authority.           
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